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Kleine Anfrage

Fortpflanzungsmedizingesetz

Frage von Landtagsabgeordnete Norma Heidegger

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 10. April 2024
Am 12. Juli 2016 hat die Regierung ein Fortpflanzungsmedizingesetz in die Vernehmlassung gegeben, das sich

am Schweizer Recht und an den von Liechtenstein umzusetzenden EWR-Bestimmungen orientierte. Die
Vernehmlassungsfrist endete am 30. September 2016. Leider wurde der Gesetzgebungsprozess bis heute nicht
weiterverfolgt, daher gibt es in Liechtenstein bis heute kein Fortpflanzungsmedizingesetz. Ich bin der Meinung,
dass hier dringender gesetzgeberischer Handlungsbedarf besteht, und wir die Fortpflanzungsmedizin in
Liechtenstein grundsatzlich mit allen Pro- und Kontra-Argumenten diskutieren sollten. Wahrend der letzten
Landtagssession vom Marz 2024 haben wir das Traktandum 33, "die Abanderung des Ehegesetzes, des
Partnerschaftsgesetzes und des Personen- und Gesellschaftsrechts" in erster Lesung behandelt. Auf Seite 10
des Bericht und Antrags Nr. 17/2024 wird ausgefuhrt, Zitat: "Wie oben ausgefihrt, wird die Gleichstellung fur
gleichgeschlechtliche Paare in den Bereichen Adoption und Fortpflanzungsmedizin bereits von der Regierung
bearbeitet. Somit muss dies mit der vorliegenden Motion nicht erneut beantragt werden." Zu dieser Aussage
habe ich mich beim Gesellschaftsminister Manuel Frick per E-Mail erkundigt. Konkret wollte ich wissen, bis wann
wir zum Thema Fortpflanzungsmedizingesetz eine Gesetzesvorlage im Landtag besprechen kénnen. Mit der
Antwort, dass kein Zeitplan abgeschatzt werden kann, kann ich mich nicht zufriedengeben. Deshalb versuche

ich auf diesem Weg Klarheit zu bekommen. Da waren die folgenden Fragen:

* Gibt es aktuell zum Thema Fortpflanzungsmedizin eine Arbeitsgruppe oder ein Projekt bei der Regierung?

* Welche Ziele und Meilensteine hat die Arbeitsgruppe in Bezug auf den Gesetzgebungsprozess der
Fortpflanzungsmedizin?

* Kann die Regierung bestatigen, dass dieses Thema nicht nochmals in die Regierung eingebracht werden
muss?

* Bis wann liegt ein neuer Vernehmlassungsbericht der Regierung vor?

Antwort vom 12. April 2024
Zu Frage 1:
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Die geanderten Voraussetzungen betreffend die Adoption durch gleichgeschlechtliche Paare und die Einflihrung
der "Ehe fur Alle" sind bei der Ausarbeitung der Regelungen im Bereich der Fortpflanzungsmedizin zu
berticksichtigen. Das zustandige Ministerium fiir Gesellschaft und Kultur befasst sich aktuell mit diesen Themen

sowie mit den vorliegenden, teilweise sehr kontraren Stellungahmen zum Thema Fortpflanzungsmedizin.
Zu Frage 2:

Bereits im Jahr 2016 gingen die Meinungen der Vernehmlassungsteilnehmenden zum Gesetzesentwurf weit
auseinander. Einigen war die Vorlage zu weit bzw. liberal, anderen wiederum erschien sie nicht mehr
zeitgemass. Es ist als grosse Herausforderung anzusehen, neben den genannten Rechtsanpassungen im Land
sowie in den Nachbarlandern - vor allem in der Schweiz - die befiirwortenden und kritischen Stimmen zu

reflektieren und eine ausgewogene Vorlage auszuarbeiten.
Zu Frage 3:

Die Regierung kann dies nicht bestatigen. Jeder Vernehmlassungsentwurf und jeder Bericht und Antrag bedarf

der Verabschiedung durch die Regierung.
Zu Frage 4:

Ein Termin fir die Vorlage eines neuen Vernehmlassungsberichts kann derzeit nicht genannt werden.
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